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I N S E R Ţ I U N I L E :
P entru  odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de tre i or 

30 fii. rândul cu litere garmond

curagiare pentru desvoltarea naţionalităţii nós- 
tro, o programă ca a nóstrá numai esagerată 
nr. se póte numi. ;

Singur numele „partidă naţională", „de
putat naţional“ este de ajuns, ca fără deose
bire, guvern, partide politice şi jurnalistică, 
la au^ul lui sé te întimpine cu antipatie; pe 
când ei toţi tac numai politică naţională ma- 
giară, în parlament, în oficiu şi în societate, 
(fórte adevărat! Aplause.)

Nu vor sé audă de autonomia Transil
vaniei, dar’ pentru aceea în tóté cestianile, 
cari privesc pe fosta clasă privilegiată, cum 
sunt bunădră legea agrarială etc. se aduc legi 
şi se fac disposiţiuni speciale pentru Transil
vania (Aplause prelungite). Acelea însă se fac 
fără concursul poporului, care formézá majo
ritatea locuitorilor ei, şi nu numai nu se fac 
nici măcar îucercări pentru de a face posibilă 
acestui popor conlucrarea la diregerea sorţii 
sale, dar’ nici Românilor din Ungaria proprie 
nu ii-se permite sé trécá preste pragul par
lamentului, dacă o spun apriori, că voesc 
să lucre în sinul legislaţiunii în direcţiunea 
acésta. (Aplause. Aşa este!)

Usul limbei naţionalităţilor nu numai 
ca a rămas esehis în justiţie, dar' în mai 
multe comitate s’a scos chiar şi din afacerile 
comunale tot numai prin ucazuri de ale şe
filor. (Adevărat!)

La aplicarea funcţionarilor nu numai 
cţi nu se consideră naţionalitatea poporului, 
pentru care se aplică, dar’ din contră, se scot 
din posturi aceia, cari sunt din sinul popo
rului, dacă acela nu este Magiar, fie ei chiar 
cei mai adicţi aderenţi ai partidei guvernului. 
(Aşa este!)

Legea despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor este numai reclam în afară, dar’ 
literă mdrtă şi obiect de batjocură în lăuntru, 
ear’ în o parte esenţială — relativ la învă
ţământ — alterată în mod indirect în detri
mentul naţionalităţilor. (Adevărat!)

Autonomia bisericâscă în mod fórte sim
ţitor jignită, biserica română degradată la un 
rol fórte umilitor pentru dînsa. (Aşa este!)

învăţământul în şc0lele confesionale jig
nit deja de mai nainte în eficacitatea de pro
gres, împedecat şi mai mult prin noua lege 
pentru şcolele medii. (Aşa este!)

Din vistieria statului nu numai că nu 
se încuviinţâză nici un ban pentru cultura 
nóstrá naţională, dar’ din contră, caşul din

Caransebeş este dovadă eclatantă, că nici din 
averea nóstrá nu ni-se mai permite să ne 
înfiinţăm institute de învăţământ cu limba de 
propunere românâscă. (Aplause prelungite).

Legea electorală este tot cea vechie cu 
tóté abnormităţile sale, ear’ în aplicare faţă 
de naţionalităţi nici aceea nu se consideră de 
neviolabilă. (Aşa este!)

Şovinismul de magiarisare nu numai că 
nu s’a mai moderat, dar’ din contră, în tim
pul mai recent s'a organisat preste patria în- 
trâgă astfel, în cât astăzi demoralisarea este 
virtute patriotică, ear’ constanţa de caracter 
este păcat strămoşesc, de care Românul nu
mai prin botez s’ar puté curăţi. (Aplause vii.)

Libertăţile publice faţă de Români s’au 
vătămat în mai multe rînduri, ni-s’au călcat 
biserici şi şc0le, ni-s’au interzis adunări popo
rale şi electorale, s’au intentat procese crimi
nale unor fruntaşi, pentru-că s’au folosit de 
drepturile ce compet fie-cărui cive în stat 
constituţional, şi preste tot fără nici o causă 
am fost suspiţionaţi şi tractaţi în mai multe 
rînduri, ca unii, a căror loialitate şi patrio
tism se trage la îndoială. (Durere! Aşa este!)

Se mai amintesc ceva şi de sarcinile 
publice ?

Dacă în tóté punctele anterióre n’am 
putut constata regres, aici, o simţim cu toţii, 
tiebue să constatăm un progres (Ilaritate. 

ţ Aşa este!), o perfecţiune într’un grad fără 
esemplu la alte state civilisate în timp de 
pace, — şi durere, nu putem spera, ca pro
gresul în acâstă privinţă să se curme curând; 
căci într'un stat, în care elementele ce '1 
compun nu se tractézá eu măsuri egale, se 
reeer puteri enorme pentru apărare şi rămân 
puţine la lucru, ear’ lucrul nu este binecu
vântat.

Un punct mai este în programa nós
trá, care acum trei ani a rămas nedeslegat,
— cestiunea dualismului. Cred că a sosit 
timpul ca sâ ne putem pronunţa şi asupra 
acestui punct.

Iată, Domnilor, am trecut preste íntrégá 
programa nóstrá de la 1881 fără ca să fi 
putut afla măcar numai un punct în viâţa 
nóstrá publică de 3 ani, la care, eu privire 
la acelea lucruri, cari nu atârnă de la noi
— să putem odihni cu mulţămire.

Totul progresâză numai spre mai rău, 
şi dacă este ceva ce ne póte servi spre mân
gâiere, este adevărul neconsteutaver, că în

Genesa programului actual
al partidului naţional român şi însem
nătatea punctelor l şi 9, din program.

III.
Comitetul de şepte, întru esecuta- 

rea concluselor 2 şi 3 a elaborat pro
gramul de acţiune comună a Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, carele a 
servit drept material de concluse pentru 
comisiunea de 30 a conferenţei generale 
şi în conţelegere cu comitetul electoral 
delegat de conferenţa din 1878 a con- 
yocat conferenţa generală a delegaţilor 
alegétorűor români din Ung aria şi Tran
silvania la Sibiiu pe 12 Maiu 1881 şi 
zilele urmátóre, la care au participat 
103 delegaţi din Transilvania şi 52 
din Ungaria.

Am fost şi eu membru al acelei 
conferenţe, cu mandate din cercul Be- 
inşului (Ungaria) şi din al Cristianului 
(Transilvania).

Am fost membru al comisiunei de 
treizeci, esmisă de conferenţa generală 

pentru compunerea proiectelor de con
cluse asupra obiectelor conferenţei“.

Am fost în fine membru şi pe 
urmă preşedinte al „comitetului electo
ral permanent“ de nouă membri, ales 
de conferenţa generală pentru punerea 
în lucrare a concluselor ei.

Cum şi-a împlinit datorinţa comi
tetul presidat de mine o dovedesc 
actele conferenţei generale din 1884 
şi anume conclusul Nr. 7, prin care 
„comitetului i-se votézá mulţămitâ şi 
recunoscinţă din partea conferenţei*.

In discursul meu de deschidere 
a conferenţei din 1884 se constată 
efectul ce l’a avut punctul 1 din pro
gramul partidului naţional, şi se apos- 
trofâzăşi punctul 9, ambele propuse acum 
spre elminare din partea dlui Dr. Miliu. 
Cred că nu greşesc dacă pentru lim
pezirea cestiunei îl reproduc acum după 
18 ani din „Actele Conferenţei elec
torale“ tipărite în 1884.

Iată-1:
„Domnilor! Ca preşedinte actual al co

mitetului permanent central, instituit în con-

F01Ş0RĂ
Sé iubim natura!

Disertaţie cetită în conferenţa învăţătorescă, 
ţinută anul trecut în Sighişâra, de înveţătoriul 

George Andron.
(Urmare.)

Având omul de la natură cele trebui- 
tóre pentru hrană, îmbrăcăminte şi adăpost, 
are a se îngriji şi de sănătate, căci sănătatea 
este pentru ori-cine o comórá care nu se 
póte preţui. Pentru cât óre ar schimba cineva 
sănătatea sa, şi dacă căutăm, aflăm că natura 
şi în privinţa asta îşi are partea sa bună. Na
tura pe lângă productele ei nutritóre, cu cari 
nethrănesce şi ne întâresce corpul, prin puterea 
şi influinţa aerului ei curat ne susţine sănă
tatea, cum ne spune un anumit om, al cărui 
nume mi-a eşit din memorie — când zice: 
„Eu în tot anul, timp de 2 luni căutând 
aer curat, încheiu contractul cu vi0ţa (deci 
dar’ şi cu sănătatea) pe timp de 10 luni.

Mijlóce naturale de mare însemnătate 
pentru sănătatea nóstrá sunt şi plantele ofi- 
cinale şi isvórele cu apă minerală, cari ajută

ferenţa de la 1881, Vé salut din inimă ca 
pe unii, caii la apelul comitetului, în aceste 
timpuri grele, cu rară abnegaţiune aţi bine
voit din mari depărtări a Vé osténí la acest 
ioc estrem al patriei comune, pentru-ca îm
preună sé ne consultăm asupra maréi cestiuni, 
carea pusă la ordinea zilei, agitézá tóté spi
ritele, cari se intereséza de sórtea patriei.

Domnul secretar al comitetului va avé 
norocirea a Vé raporta despre momentele 
principale ale activităţii comitetului, eu Vé 
cer voia sé 'mi permiteţi, pe cât se póte de 
scurt, a Vé atrage atenţiunea asupra situa- 
ţiunii nóstre în general.

De la ultima conferenţă generală s’au 
petrecut lucruri în patria nóströ, la cari noi 
nu ne-am putut aştepta.

Programa partidei naţionale a produs o 
înverşunare generală, atât la guvern cât şi la 
tóté partidele politice, ba, agitat prin jurna
listică, pot zice că la întreg elementul magiar. 
(Aşa este).

Numai decât la alegerile din 1881 s’au 
pus în mişcare tóté petrile în contra candi
daţilor naţionali.

S'au folosit tóté mijlócele permise şi 
nepermise, numai ca sé se închidă cu desă
vârşire uşa parlamentului dinaintea partidei 
naţionale. (Adevărat.)

In acest punct s’au unit tóté partidele 
şi astfel partida naţională, carea nu póte şi 
nu voeaee sé lupte cu altfel de arme de cât 
cu arme morale, a fost bătută în tóté cercurile 
electorale, afară de al Caransebeşului. (Du
rere !) r~f~~

Pretextul a fost mai cu sémá punctul 
1 al programei pentru cei din Ungaria, ear’ 
pentru cei din Transilvania şi resistenţapasivă.

Dar’ considerând că în fruntea progra
mei nóstre se zice, că „partida naţională va 
lucra pe teren legal pentru esoperarea drep
turilor cuprinse în programă“ ; şi considerând 
cele petrecute de atußci íncóee faţă de cele
lalte puncte ale programei: trebue sé consta
tăm, că aoela a fost numai pretext, ca sé se 
pótá intimida un popor, care de secoli a dat 
dovedi că este conştiu de sine şi nu este a» 
plecat a se desnaţionalisa. (Aşa este!)

Intr’un stat poliglot, într’un stat unde 
legislaţiunea s’a simţi îndatorată, cel puţin 
la vedere, a garanta prin lege egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, într’un stat în fine, 
unde chiar din gura monarcliului audum în-

sórelui do vară şi insetoşat alérga la vasul 
cu apă şi bea de se răcoresce.

Acesta ne spune, că dacă n’ar fi apa, 
s’ar topi de ferbinţâlă, s’ar bolnăvi sau ar 
trebui să m0ră chiar.

Iată deci că şi apa, acest dar’ al na
túréi, este un mijloc prin care ne susţinem 
sănătatea. Să lipsim pe cineva de aer şi de 
apă şi l’am lipsit de ce are el mai bun — 
de sănătate.

Un element natural de mare valóre 
pentru sănătatea nóstrá e şi sarea, cu care 
dregem gustul mâncărilor, care ajută tot
odată şi la mistuire, delăturând prin acésta 
unele bólé de stomac, pa cari în lipsa ei am 
fi siliţi a le îndura de multe-ori. Ne e cunoscut 
şi aceea, că pânea nedospitâ nu are gust 
bun şi e nesanetósa. Natura însă a întocnrt 
şi aicea lucrul în favorul sănătăţei nóstre, că 
făina amestecată cu apă şi frământată bine 
să-’şi producă căldură şi sé dospóscá, prin ce 
dobândim pânea cea bună, gustósá şi să- 
nătosă.

Natura se manifestézá în ceea ce pri- 
vesce sănătatea şi ea o magistră. Pe timp 
de secetă, plantele cu frunzele lor veştede şi 
pline de praful causat de acésta, ni-se pre- 
sintă în o stare tristă şi posomorită. Starea

aceea duróza până când o plóie bună ume- 
zesce pământul, după care tóta vegetaţiunea 
scăldată şi curăţită ínvioréza frumos, şi are 
înfăţişare plăcută şi zimbitóre. Prin acésta 
natura pare a ne zice: vreai a fi vioiu, îţi 
stau la disposiţie cu atâta apă curată, spală-te 
şi ’ţi curăţă corpul, căci curăţenia este ceea 
ce îţi apără corpul de láneezélá, te face 
sprinten şi sănătos. Şi să ne cugetăm numai, 
ce ar fi de noi, când nu am avé cu ce ne 
curăţ! corpul şi vestmintele, cu cari ne îm-' 
brăcăm ! Şi spre scopul acesta avem de la 
natura pe lângă apă încă şi materiile din 
cari se prepară săpunul ce ’1 folosim în fie
care zi la curăţirea corpului, şi când cere 
trebuinţa şi a veştmintelor.

Natura are o mare însemnătate pentru 
noi şi din alte puncte de vedere. Să esami- 
năm puţin omul. El cu puterea lui spirituală 
e pus în posiţie de a-'şi manifesta plăcerea, 
bucuria, întristarea, admiraţiunea şi alte sim
ţăminte. Să căutăm acuma rolul natúréi şi în 
privinţa acésta. (Va urma.)

Iubirea şi adevărul sS nu te părăstscă, 
Ugă-le de grumazul Uu, scrie-le pe tabla ini
mii tale. (Din „Pildele lui Solomon“)

la restaurarea sănetăţei, în caşuri când acésta 
e alterată.

Aici amintesc caşul cu ciobanul sé- 
liştean care a descoperit apele minerale de la 
Borszék. Acesta înbolnăviodu-se, şi ne mai 
având speranţă de însănătoşara şi-a luat ră
mas bun de la tovarăşii şi oile sale şi a 
plecat cătră casă, ear’ obosit şi insetat, ajuns 
la un isvor în desimea pădurilor din murţii 
Grurghiului a beut odată şi s’a pus sé se 
odihnâscă, dar’ după ce a beut s’a simţit 
mai bine, a beut iară şi apoi iară până în 
urmă s'a făcut sănătos.

Sigur că acela a binecuvântat apoi na
tura şi pe Creatorul ei pentru acésta.

Natura e întocmită aşa, că fără a lucra 
nu putem trăi, şi acésta nu în defavorul, ci 
în favorul nostru.

O vorbă románésca zice „Munca e mama 
sănătăţii“, ear’ alta „Munca lungesce viăţa“. 
Şi în adevăr munca e o gimnastică, care pe 
lângă aceea că prin ea ajungem la bine, câş- 
tigându-ne cele de lipsă, cele trebuitóre, ne 
întăresce corpul, ni-’l face vânjos şi resistent 
contra bólelor, de cari altcum mai în grabă 
ar puté fi atacat.

Dar’ sé stăm puţin de vorbă cu un lu
crător, care muncesce în arşiţa puternică a
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urma mlsurilor luate ‘prin conferenţa de la 
1881 noi şi causa nóstrá am devenit mai cu
noscuţi, atât înlăuntru cât şi în afară, şi as
tăzi trebue se observe şi cei de la cari atârnă 
sórtea nâstră, că patria nostră nici faţă de 
Români nu mai este baricadată cu muri chi- 
nezici. (Aşa este).

Dar’ de eât tóté mai dureros este, că în 
urma agitaţiunei presei fără consciinţă, ideile 
falsificate de patriotism şi şovinismul fără 
cumpăt au infectat astăzi intrigă societatea 
magiară, în cât chiar dintré bătrâni vedem 
pe ómenii vânători de popularitate traşi în 
curentul de magiarisare fără reson, însuşi 
guvernul nu cutózá se dee pept cu acest cu
rent periculos pentru patrie, ear’ cei înţelepţi 
se mulţămese cu rolul de simpli privitori, şi 
nu se sciu orienta, să iee a mână lampa lui 
Diogene, s’au să se consoleze cu fatala sen- 
tenţă ,mundus vuit decipi ergo decipiaturu. 
(Adevărat!)

Magiarul n’are termin în limba sa pen
tru „Ungur“ şi „Ungaria“.

Pentru aceea nu ştie şi nu voesce să 
facă deosebire întră „Ungur“ şi „Magiar“, ear’ 
statul magiar, în loc de stat, a inventat „idea 
de stat“, pe care o numesce „idea de stat 
magiar“, şi pe toţi aceia cari nu vor să pri- 
căpă acâstă idee nedefinită, ci ţin la stat, la 
coróna Sfântului Stefan nefalsificată, îi tini- 
brăză de răi patrioţi, de trădători. (Aşa este.)

Astăzi pe strade, în adunări şi în jur
nalistică, e insultat Românul care ţine la ca
racterul său naţional şi voesce să rămână aceea- 
ce l’a dat Dumnezeu şi să-şi desvólte naţio
nalitatea sa. (Fórte adevărat!)

Ştim noi, că „apa trece petrile rămân“ 
şi că cu timpul va trebui să încete şi acest 
parocsism ; dar’ cu tóté acestea trebue să ţi
nem cont de morbul ce dominéza situaţiunea 
de astăzi.

Nu-1 putem vindeca la moment, căci 
morbosul este impacient, nu voesce să vadă 
nici să audă, — a devenit nervos. Cu ab- 
negaţiunea înnăscută Românului şi cu înde
lunga răbdare, care este virtutea nóstrá, sper 
însă, că cu încetul îl vom aduce la reson, 
îl vom face să recunóscá, că suferind noi 
sufere patria, că toţi avem neapărată trebu
inţă de sprigin reciproc, că voim şi trebue să 
ne împăcăm unul cu altul, dar’ ca împăcarea 
nóstrá să fie folositóre pentru stat, trebue să 
fie sinceră şi fără reservă, să fie împăcare 
întră fraţi, care nu admite, ca dintră fraţi 
unul să fie domn şi altul servitoriul său. 
(Aplause).

Ear’ de a se împăca, nu este mai uşor 
sub sóre decât cu Românul, căci el, care de 
secoli simte ce va să zică a ti asuprit, nu 
ţintesce la aservirea altuia, el nu astéptá şi 
nu doresce, alta de cât dreptate. (Aşa este !)

Iată farmecul, cu care poţi câştiga mâna 
şi inima Românului pentru totdéuna.

Una însă trebue să o ştie din capul 
locului, şi Magiarul şi ori şi cine altul, care 
i'ar ocupa cu ideea de a desnaţionalisa pe 
Român, că istoria acestui popor de 1700 
ani, şi faptul, că Românul în butul tutu
ror persecuţiunilor, tuturor tempestăţilor, câte 
de secoli au trecut peste densul, nu numai 
n’a dispărut, ci s’a oţelit şi a remas aşa pre
cum îl vedem astăz-, un popor conştiu de 
sine, vigoros, tinăr, accesibil şi însetat după 
cultură, că acest popor nici-odată nu va re
nunţa la naţionalitatea sa, nu este şi nu va 
fi material acomodat pentru amalgamisare 
în alt element (Aplause prelungite), deci păcat 
de timpul şi de forţele ce atât pe cale oficiósá, 
cât şi pe cale socială se risipesc spre acest 
scop. (Fórte adevărat).

După cele petrecute în periodul espi- 
rat şi cu deosebire în timpul mai recent faţă 
de Români, se vor fi aşteptând póte mulţi, 
ca să vadă petrecându-se întră noi scene cari 
ar fi răspuns potrivit la provocările ce ni-s’au 
făcut şi ni-se fac mereu, şi se póte că la unele 
locuri, şi mai cu sóroá la acelea cari numai 
din denunţarea Românului trăiesc, ar fi şi bine
venită o astfel de ţinută a nóstrá. Sunt 
sigur însă, domnilor, că noi nu ne vom de- 
josi a răspunde la acele provocări, ci vom per- 
tracta obiectele pentru cari ne-am întrunit, 
cu tótá seriositatea şi cu demnitatea unui 
popor, care într’adevăr doresce a crea o con- 
ţelegere sinceră şi o convieţuire pacinică cu 
confraţii sei în patria, pe carea totdeuna a 
apărat-o cu fidelitate şi loialitate şi a susţi- 
nut-o cu scump sângele seu. Acésta să ne fie 
busola în consultările nóstre, Să trăiţi dlor !

Prin acésta declar adunarea de deschisă! (Să 
tráésca!)“

Şi acéstá conferenţa a esmis o co- 
misiune de 30 pentru propuneri relativ 
la ţinuta partidului faţă cu alegerile 
proxime diétáié. Intră membri am fost 
şi eu.

Şedinţele comisiunei, la cari pu
teau participa şi nemembri, s’au ţinut 
în locuinţa mea.

Când a venit rendül la candidarea 
membrilor comitetului permanent, am 
rugat pe colegii mei — din cari mai 
trăiesc încă 15 inşi şi mé pot da de 
minciună dacă nu spun adevărul, „•— 
ca la mine se nu mai reflecteze, pen- 
tru-că eu necondiţionat mé voiu retrage 
de la activitatea politică,. Somat sé le 
spun motivele, le-am spus şi motivele, 
ilustrate cu caşuri concrete, cu rugarea 
sé nu facă us de ele nici în conferenţă 
nici în jurnalistică. Acum nu mai am 
causă de a le retácé.

Am spus anume: că întră împre- 
giurările date, pentru faptele mele guver
nul trage la răspundere pe métropolitul 
Miren şi în persóna lui persecută bise
rica ,*) ear’ pentru circularele cari nainte 
de alegeri pretinde guvernul sé le esmită 
metropohtul, amicii mei mé trag pe mine 
la răspundere, şi peste tot „naţia“ crede 
că „comitetul electoral permanent“ este 
un fel de guvern naţional, care are 
chiemarea a vindeca tóté relele, şi pre
tinde astfel de lucruri, în cari dacă s’ar 
amesteca comitetul ar veni în conflict 
cu legea.

Membrii comisiunei însă n’au fost 
aplecaţi a-mi considera motivele, ci m’au 
propus şi conferenţa n i a aclamat dim
preună cu ceia-lalţi de membru al co
mitetului electoral permanent şi pentru 
noul period de trei ani.

Eu n’am voit să produc nici cea 
mai mică disonanţă în şedinţa publică 
abdicând acolo, ci imediat am făcut 
propunerea: ca „în locul acelor mem
bri ai comitetului ales sub punctul an
tecedente, cari în decursul periodului 
vor eşi din comitet prin rnórte, ori aî>- 
zicere, comitetul spre întregirea sa să 
alégá alţi membri ordinari“, ceea ce s’a 
şi primit (Vezi concl. Nr. 9), ear’ după 
închiderea conferenţei, adunându-se mem
brii comitetului în locuinţa mea pentru 
constituire, am abzis în faţa lor, ru- 
gându-i sé se íntregéscá alegând ei pe 
altul în locul meu şi părăsind şedinţa 
încă nainte de constituire, cu acésta 
mi-am încheiat activitatea politică.

Până-când comitetul a putut re 
ináné din elementele cari au conlucrat 
la organisarea partidului, şi până-când 
s’au mulţumit cu modestul nume de 
comitet electoral permanent, cum în 
puterea legii electorale au şi alte par-

*) îndată după conferenţa coufidenţială din 
17—19 Octobre 1880 métropolitul Miron a fost che
mat de urgenţă la ministrul-preşedinte Tisza.

Tisza arătându-i o epistolă prin care Bariţiu 
şi eu am Invitat pe cineva — adresa nu i-o a arătat 
— la conferenţă, întrebă pe Metropolitul: „Cum per- 
miţi Dta ca în locuinţa lui Cosma sS se ţină conven- 
ticule secrete? şi cum vine Cosma sé subscrie un 
convocatorii! împreună cu Bariţiu, care este conoscut 
de cel mai periculos agitator contra integrităţii sta
tului magiar ?“

M iron: „La acestea întrebări ţi-ar puté răs
punde Cosma, care este deputat şi om independent“.

Tisza: „De ce Cosma şi nu Dta? Cosma iţi 
este cumnat şi după informaţiunile mele locuesce la 
Dta. Tóté ce face el face la sfatul Dtale“.

Miron: „Eşti réu informat, pentru-că Cosma 
nu locuesee la mine. Este advocat şi era advocat şi 
deputat nainte de a veni în raporturi de cuscrie cu 
mine. A fost şi este om independent. In cestiuni po
litice nici înainte de aceea n’am fost întru tóté de 
acord, dar’ fie-care avem atâta respect faţă de vede
rile celuialalt în cât nici nu cerem sfat unul de la 
altul nici nu ne nisuim se ne capacităm unul pe altul.“

Tisza: „Asta nu se póte, şi eu te fac respun- 
(létor pentru agitaţiile cumnatului Dtale Cosma.“

Miron: „Pentru-ce se nu se potă ca cumna
tul meu se aibă alte vederi politice de cât am eu? 
Cosma ’mi este numai cumnat, dar’ Tisza Lajos era 
fratele Escel. Tale şi Escel. Ta erai capul oposiţiei 
când el era ministru“. Şi cu asta şi-a luat adio pen
tru totdeuna de la Tisza, cu care de atunci n’a mai 
vorbit, ear’ guvernul unde numai a putut l’a şicanat 
până la mórte.

Aeestea mi-le-a spus métropolitul Miron îndată 
după reîntorcere de la Budapesta, şi aceea vor con
cede şi foştii lui adversari personali, că — Miron avea 
curajul vederilor sale faţă cu ori şi cine şi nu 
minţea. C.

tide politice, cutez a afirma că deşi cu 
succese modeste, dar’ întră împrejură
rile date organisaţia partidului se sim- 
ţia, —■ îndată ce elementele noue n’au 
mai fost mulţămite înse cu precauţiu- 
nea bătrânilor, nici cu modestul nume 
basat în lege şi în conclusul conferen
ţei din 1881, ci propria autoritate s’au 
avântat la falnicul rang de „comitet 
naţional“ — au păşit pe o clină de unde 
nu s’au mai putut re’ntórce, până-când 
au ajuns unde cu durere-i vedem astăzi.

Parteniu Cosma

N ecesita tea
înmulţirei episcopiilor.

Sibiiu, 16 Aprile n.
Două întâmplări mai recente ne 

fac să ne ocupăm de nou cu chestia 
tratată pe larg anul trecut în colónele 
ziariului nostru, şi considerată póte din 
multe părţi ca resolvată în mod defi
nitiv, pe când în faptă stăm încă de
parte de a ei resolvare.

înţelegem înmulţirea episcopiilor 
în biserica nostră, mai bine zis nece
sitatea de a le înmulţi.

Nimic nu demonstră mai învede
rat acéstá necesitate, de cât tocmai cele 
două întâmplări mai recente, despre 
cari vrem să vorbim.

Episcopatul nostru, anume, a fost 
însărcinat, cum ştim, din partea dele- 
gaţiunei congresuale pentru căuşele 
pendente întră metropolia română şi 
cea sârbâscă, cu presentarea unui me
morand Maj. Sale Monarchului, — în 
chestia mănăstirilor comune, aflátóre în 
posesiunea Şerbilor, — şi când episcopa
tul avea să se degajeze de acéstá misiune, 
n’a putut să facă parte din el de cât 
numai Inaltpreasfinţitul Archiepiscop şi 
Metropolit loan Metianu, ca eonducé- 
toriu, şi P. S. Sa episcopul Caranse
beşului, Nicolae Popea, ca sufragan, 
pentru-că al treilea prelat al bisericei 
nóstre, P. S. Sa episcopul Goldiş, se 
afla grav bolnav şi n’a putut să facă 
lunga călătorie la Budapesta, pentru a 
se presenta în faţa Domnitoriului.

Biserica nóstrá, care numără aprópe 
două milióne de credincioşi, a trebuit 
deci să fie representată în faţa Corónei 
numai prin doi Archipăstori; dar’ se 
putea uşor întâmpla să fie representată 
chiar numai prin unul, pentru că amân
doi preasfinţiţii noştri prelaţi numiţi se 
află în etate înaintată, când indisposi- 
ţia uşor se presentă, când la unul, când 
la altul, împedecându-i în a ’şi părăsi 
locuinţa.

Să ne închipuim acum, că d u  bi
serica nóstrá, ci biserica soră a Sâr
bilor, cu abia 600,000 de credincioşi, 
avea să păşâscă în faţa Domnitoriului 
cu o rugare analogă.

Cu cât mai impunétóre era pre
sentarea episcopatului sârbesc în faţa 
M. Sale, pentru-că conducătoriul epis
copatului, patriarchul din Carloveţ, avea 
în jurul seu cinci episcopi sufragani, 
dintră cari, chiar dacă unul sau doi 
nu se puteau presenta, din motive bine
cuvântate, rămâneau totuşi destui pen- 
tru-ca episcopatul să represeute cu dem
nitate biserica soră.

Al treilea prelat al nostru, epis
copul Aradului Iosif Goldiş, care îm- 
pedecat de morb n’a putut face parte 
din delegaţiunea care a înmanuat M. 
Sale Monarchului memorandul în ches
tia mănăstirilor, a trecut de atunci la 
cele eterne; şi dat ni a fost să vedem 
o nouă tristă privelişte, aceea de a nu 
puté fi înmormântat un episcop prin 
alt episcop, pentru-că atât Inaltprea- 
sfinţitul nostru Archiepiscop şi Metro
polit loan Metianu, cât şi P. S. Sa 
episcopul Popea tocmai pe atunci din 
cause sanitare nu puteau risca călăto
ria la Arad, pe o vreme schimbăcidsă, 
cum era ea în zilele înmormântării epis
copului Goldiş.

Mulţi îşi vor fi zis atunci, — cu 
noi împreună, — că ce bine ar fi fost

dacă am fi avut acum înfiinţate cele 
trei episcopii nouă, sau dacă cel puţin 
aveam aceea ce de mult puteam să 
avem: un Archiereu titular în Sibiiu, 
ca vicariu archidiecesan!

Că cele trei episcopii nouă nu le 
avem încă, şi p0te-că multă vreme nu 
le vom avé, causa e, că de la mulţi 
şi de la multe depinde încă realisarea 
acestei dorinţe a bisericei nóstre, în 
principiu decretată din partea congre
sului naţional-bisericesc.

Dar’ că Archiereu titular încă nu 
avem în Sibiiu, trebue să o punem în 
vina acelora, cari s’au contrariat şi se 
contrariâză, şi cari vor ave şi grea răs
pundere în faţa istoriei.

Când ne spunem aceste păreri, 
cari stăpânesc íutréga opiniune publică 
a cercurilor bisericesci din Ardeal, nu 
ne gândim la cei morţi, cari nu mai 
pot îndrepta nimica, şi cari au unde 
să ’şi dee sâmă despre cele făptuite în 
lumea acésta, — ci ne gândim la cei vii, 
cari ar puté încă să îndrepte ce s’a 
greşit.

Pentru-că, după părerea nóstrá, 
nu e vorba decât de o simplă eróre, 
care póte fi îndreptată. Ear’ a recu- 
ndşte şi a îndrepta o greşală, nu e 
ruşine, ci e virtute crestinescă.

Anume, nu ne putem închipui, 
cum unii, cari la congresul din 1878 
au subscris petiţiunea pentru ridicarea 
vicariului archidiecesei nóstre la rangul 
de Archiereu, acum să fie contra. Dacă 
motive canonice ar fi la mijloc, aceste 
motive ar fi subversat dór’ şi în 1878, 
şi ar trebui să esiste şi pentru Ro
mânia şi celelalte ţeri!

Dar’ să reluăm firul unde l’am în
trerupt.

Cele două întâmplări mai recente 
ne arată destul de lămurit, ce mare 
necesitate avem de înmulţirea episco
piilor şi a episcopilor, şi cât de ur
gentă este finalisarea chestiei ridicării 
vicariului archidiecesan la rangul de 
Archiereu.

A împedeca şi mai departe reali
sarea acestei dorinţe a Archidiecesani- 
lor, nu ínsemnézá alta decât a te opune 
din adins voinţei generale a credincio
şilor bisericei nóstre din archidiecesă, 
şi în urmare a lucra din adins în con
tra intereselor bisericei proprii, ear’ o 
astfel de atitudine n’ar pute să întru- 
néscá nici când aplacidarea ómenilor 
de bine.

Credem, că cei-ce vreau să ne în- 
ţelâgă ne-au înţeles.

Revistă esternă
Turburări revoluţionare în Belgia.

Lupta socialiştilor, purtată de mult timp pen
tru eluptarea votului universal, în timpul din 
urmă a degenerat în grave turburări de stradă, 
cari zi de zi iau caraeter tot mai periculos. 
Eri sépiémána în capitala Belgiei 3’au înce
put turburări de caracter revoluţionar. De
monstranţii au bombardat cu petri mai multe 
case, au spart ferestile prăvăliilor şi caselor 
şi au puşcat cu revolvere în gendarmi şi ’n 
garda civilă. Peste o sută de inşi au fost 
răniţi grav, íntré ei multe femei şi copii. 
Guvernul a chiămat la arme íntrégá garda 
civilă, a sporit personalul gendarmeriei şi a 
consignat miliţia, — mai ales în vederea 
marilor turburări anunţate de socialişti pe 
Marţi (eri).

Despre evenimentele de eri până acum 
nu avem ştiri.

*
Pacea în Africa. In sfîrşit ceva po

sitiv despre tratativele de pace întră Englezi 
şi Buri. Conducătorii buri: Sehalk-Burger, 
Ludovic Botba, Luca Mayer, Delarey, Steyn 
şi Dewett au sosit Sâmbătă la Pretoria spre 
a se consulta cu Kitchener asupra condiţiu- 
nilor de pace. Kitchener ii-a pus la disposiţie 
două case din nemijlocita apropiere a palatu
lui său. Cea mai mare greutate a căderii de 
acord asupra condiţiunilor o forméza cestiunea 
amnestiei şi acceptarea condiţiunilor şi din 
partea trupelor bure. Comandanţii buri adecă 
numai în schimbul amnestiei generale sunt



TELEGRAFUL ROMAN 153

învoiţi să depună armele, cum şi că trupele 
bure încă au vot asupra acceptării condiţiu- 
nilor. In urmarea acestui drept de vot insur
genţii caplandezi şi voluntarii străini sigur 
nu te  vor învoi să depună armele fără a li
se fi garantat mai întâiu amnestia.

De altcum, în timp ce la cuartirul ge
neral al comandei engleze se chibzuesce asu
pra modalităţilor prin cari să se iacă pace, 
pe câmpul de răsboiu curge sânge şirăie, 
inimiciţiile nu sunt sistate. Astfel un raport 
al lui Kitchener dă sémá despre trei bătălii 
nu tocmai neînsemnate: una dată în 8 April 
întră óstea colonelului Colenbrander şi cea a 
lui Beyer (buri), în care colonelul Murray 
(englez) a fost rănit grav, alta întră trupele 
colonelului Termán şi o trupă de Buri, în 
care o mare parte din trupa engleză a căzut 
în prinsdrp, ear’ a treia s’a dat în Transva- 
alul de Vest întră óstea generalului englez 
Kekevicli şi a comandantului bur Potgieter, 
în care Potgieter a rămas mort pe câmpul 
de luptă.

•
Tradare îu România. „Egyetértés“ 

are în numărul de Duminecă o ştire — pe 
basa unei telegrame din Iaşi, că ministrul 
de răsboiu în urma unei denunţări secrete a 
întrodus cercetare contra câtorva sudiţi ruşi 
stabiliţi în Iaşi, bănuiţi că ar fi spioni ai gu
vernului rusesc. Cercetarea, făcuLă în cea 
mai mare taină, a sco3 la ivélá lucruri sen- 
saţionale. Câţiva spioni ai guvernului rusesc, 
afirmative oficeri din statul major al ai matei 
rusesci, deja de mult timp făceau chărţi de 
pe ţinuturile şi fortăreţele din Moldova. S’a 
mai constatat, că anumiţi trădători au pus la 
disposiţia guvernului rusesc tóté planurile de 
mobilisare şi dislocare de trupe ale României.

Destăinuirile acestea au făcut impresi- 
une fórte penibilă asupra guvernului, care 
imediat a ţinut consiliu, în care a hotărit, 
ca sub cea mai severă discreţiune să conti
nue cercetarea. Despre cele eruate ministrul 
president Sturdza a făcut regelui raport prin 
urmátórele cuvinte: Majestate! e in primej
die apărarea naţională!

Aşa e informat „Egyetértés“, căruia 'i 
lăsăm răspunderea pentru esactitatea ştirei.

Conferentele ínvétátoresci,» >
Convocare,

Membrii conferenţei înveţătoresci din 
districtul al IX-lea Zarand sunt convocaţi la 
conferenţa învăţătorâscă, ce se va (iné la 
18 Aprilie a. c. st. v. şi zilele urmátóre în 
şc0la gr. or. din Brad. La acésta conferenţă 
sunt invitaţi şi directorii şcolari. Deschiderii 
conferenţei va premerge serviciul divin.

Obiectele conferenţei sunt:
A. Prelegeri practice.

1. Pertractarea poesiei „Copiii şi florile“ 
cu elevii desp. I. după Abcd. de Dr. Şpan, 
de Nicolau Igna.

2. Pertractarea piesei „Acul“ cu elevii 
desp. I. după Dr. Şpan, de loan Uibariu.

3. Pertractarea ghicitórei: „Printre 
iarbă cresce cu frunte crestate* etc. cu elevii 
deep. I. după Dr. Şpan, de Alexandru Florea.

4. Pertractarea fabulei: „Racul şi vul
pea“ cu elevii desp, I. după Dr. Şpan, de 
Petru Slugan.

5. Pertractarea piesei: „Păţania unui 
copil" cu elevii desp. II. după a Il-a carte 
de Dr. Şpan, de Georgiu Jula.

6. Pertractarea: „proposiţiuni simple 
şi desvoltate" pe basa piesei: „Păţania unui 
copil“ cu elevii desp. III., de loan Faur.

7. Pertractarea substantivului — no
ţiunea, declamaţiunea şi speciile lui, cu elevii 
desp. IV., de Nicolau Popa.

8. „Ce păţesce omul care nu scie scrie 
şi ceti* prelegere cu elevii despăr. IV., 
după a III. carte de Dr. Şpan, de Lazăr 
Lazar.

9. Pertractarea adverbului — noţiunea, 
speciile lor — aplicarea la piesa de cetire : 
„cumpătarea şi munca ţin sănătatea“ după 
cartea III. de Dr. Şpan, cu elevii desp. V., 
uo loşif Tisu.

Q. Tema pedagogică:
10. „Cari " im t ocupaţiunile laterale 

ale învăţătorilor, carî^ocupaţiuni în confe
rinţele din anul 1901 <lu fost invocate ca 
pedeci în calea progresiei normal în şcâlele 
nóstre poporale, de loan Bârna.

C. Diverse.
11. Statorirea obiectelor pentru confe

renţa venitóre.
12. Propuneri eventuale.
B r a d ,  la 22 Martie 1902.

Vasiliu Damian 
comisariu consistorial

N O U T Ă Ţ I
Parastas pentru episcopul Goldiş.

Duminecă (31 Martie v.) s’a oficiat în cate
drala din Arad parastas pentru odihna feri
citului în Domnul losif Goldiş, fostul epis
cop al diecesei Aradului. Serviciul divin a 
fost oficiat de Preaeuvioşia Sa archimandri- 
tul Augustin Hamsea, asistat de protosince- 
lul Ignatie I. Pop, protopresbiterui Aradului 
Vasilie Beleş, preoţii V. Olariu, Dr. I. Petrán, 
Tr. Vaţian, G. Bodea, şi de diaconii Dr. T. 
Bo<iş şi V. Mihulin.

»
In pâinent străin. Asară la 10 ore 

a răposat în spitalul civil de aici preotul 
George Popescu din Arefu (judeţul Aigeş 
în Romániai, venit să afle alinarea dure
rilor causate de o bóla grea. Aici şi-a aflat 
apoi alinare de veci; i’a mântuit Tatăl ce
resc de tóté durerile acestei lumi trecétóre, 
ehiămându-1 la sine. Străin, departe de so- 
ţie-sa şi de cei noul copilaşi ai sei, şi 
de rudenii şi cunoscuţi, şi-a dat sufletul în 
manile Ziditoriului seu fratele nostru în Christos.

Inaltpreasfinţia Sa metropolitul nostru 
loan, aflând despre acéstá tristă întâmplare 
a dispus, ca ceremoniile înmormântării să fie 
oficiate de trei preoţi din gremiu, ear’ cân
tările funerare să fie cântate de corul semi- 
narial. Asemenea a luat disposiţiuni, pentru-ca 
răposatul să fie înmormântat în haină preo- 
ţâscă (reveréndá a dat secretariul E. Cristea) 
şi se i-se deie loc de mormânt în cimiteriul 
bisericei nóstre din suburbiul josefin. —

Dumnezeu să ’1 odihnéscá ’n pace şi 
fericire; ear’ văduvei şi orfanilor lui trimită 
mângăerea şi harul său ceresc.

*
„Corda Fratres“. Ni s’a trimis o bro

şură scrisă în limba italiană, editată de di
recţiunea secţiei române şi semnată de Lucian 
Bolcaş, vice - preşedintele societăţii „Corda 
Fratres“. Broşura pórtá titlul: „Appello ai 
membri e a tutti gli amici della federazione 
degli studenţi a proposito delle dichiarazione, 
ehe Sua Eccellenza Giulio Wlassics, Ministro 
deli’ istruzione d’ Ungheria, fece al parlamento 
di Budapest nello seduta del 12 Marzo“. — 
Apelul publică cunoscuta interpelaţie a lui 
Sebess Dénes şi răspunsul ministrului Wlassics, 
şi face apel la studenţii italieni se apere in
teresele ameninţate ale federaţiunei „Corda 
Fratres“, care este înfiinţată pentru scopuri 
umanitare şi nici de-cum politice. Apelul a 
fost distribuit zilele acestea printră studenţii 
italiani în 2000 de esemplare.

*
O nouă colonisare de ciangăi. Zi

lele aceste au plecat din comuna lstensegits 
(Bucovina) treizeci familii de ciangăi, spre 
a se aşeza în comuna Babşa (Comitatul Ca- 
raş-Severin), unde guvernul li-a pus la dis- 
posiţie pământ de ajuns, al cărui preţ numai 
preste Z’ce ani au sé íncépa a-’l plăti.

íf
Eciipsă de lună. In 22 Aprilie st. n. 

va fi completă eclipsă (întunecime) de lună, 
care se va vedé şi în părţile nóstre. Se în
cepe la 6 ore 17 minute séra, va fi completă 
la 8 ore 52 minute, ear’ la 10 ore 2 minute 
luna va eşi earăşi de după umbra pământu
lui. Eclipsa se va vedé în partea vestică a 
Oceanului-pacific, în Australia, Asia, Europa 
şi în partea ostică a Oceanului-atlantic.

*
Post de controlor-contabil la insti

tutul de credit şi economii „Fortuna“ în 
Rodna-vechiă. Salariu 1000 coróne (după ciclu 
de 3 ani 1200 coróne). Termin de concurs 
pănă la 6 Maiu st. n.

*
îndreptare. Parochul nostru din Al- 

maşul-mic, dl Aicolae Todea, ne rogă să con
statăm, că posta ultimă a comunei în care 
să află d-sa nu e Zalatna, cum din greşală 
s’a indicat in şematismul bisericesc publicat 
în călindariul archidiecesan, ci e Geoagiu 
(Algyógy).

*
Luptă cu o cétá de bandiţi. Săptă

mâna trecută, trupe turcesci au cernirat în 
apropiere de Prilep (Macedonia) o bandă de 
tălhari. In lupta încinsă întră bandiţi şi sol
daţi toţi şepte bandiţii au fost ucişi. Căpita
nul lor era un fost îuvăţătoriu, care înainte 
cu câţiva ani fusese osândit pentru omor 
politic.

Arsă de vie. Economul loan Pop 
din Ciánul mare eşind la plug în una din 
zilele trecute, a dat mai întâiu foc miriştei. 
Vântul a dus apoi schintei pe miriştea vă
duvei lui Farkas Iosif, pe care se juca sin
gură o copiliţă în etate de şâse ani a vă
duvei. Din flacăra miriştei au luat foc şi hainele 
copilei, care până să-i alerge în ajutoriu Pop, 
a îndurat arsuri atât de grave, în cât după 
chinuri de o zi a murit.

*
Grevişti păcăliţi Focarii societăţii de 

navigaţie „Adria" din Fiume, cari luna tre
cută făcuseră grevă pentru a esopera îmbu
nătăţirea simbriei şi reducerea timpului de 
serviciu, ceea-ce în parte li-s'a şi satisfăcut, 
— Sâmbătă s’au pus de nou în grevă cerând 
îmbunătăţiri noue. Direcţiunea societăţii li-a 
respins acésta cerere şi a angajat alţi lucră
tori, cari de mult aşteptau să capete condiţie. 
După amiazi greviştii au renunţat la preten- 
siunea nouelor îmbunătăţiri şi s’au îmbiat să 
reintre în lucru. Li-s’a răspuns însă, că nu 
mai au loc, pentru că sunt angajaţi deja alţii. 

*
Pedépsá meritată. Locotenentul Wald- 

herr întrând într’un restaurant din Gross- 
Lichterfeld (lângă Berlin) şi văcjând la o 
masă o damă tineră — în societatea soţului 
ei, ingineriul Spiess, — a mers până aprópe 
de masă şi a fixat lung pe soţia ingineriului. 
Spiess, la acâstă obrăznicie a reflectat loco
tenentului: „ai nebunit die?“ Waldherr i-a 
răspuns: „da, m’a nebunit frumseţa ăstei“... 
Mai mult n’a putut grăi, căci o palmă straş
nică, primită de la soţul damei l’a ameţit. 
Când s’a recules, a d,at sé scótá sabia, dar' 
o lovitură puternică peste mână l’a făcut in
capabil de a şi-o folosi. Voinieosul ofieer a 
’nceput apoi să înjure, dar’ ingineriul i-a ri
postat: „acum cară-te de aici, şi fii mulţăm t 
că scapi cu atâta numai“. La acestea locote
nentul a părăsit restaurantul. A doua zi însă 
a trimis la ingineriu doi căpitani, ca sé-i cérá 
satisfacţie. Acesta a denegat ori-ce satisfacţie. 
Vă4end secundanţii că cu răul nu ajung la 
nici un resultat, au început sé T róge, să pri- 
măscă pro forma provocarea, căci altcum bie
tul locotenent îşi perde rangúi. Ingineriul a 
denegat însă, motivând că în astfel de ca
şuri nu dă satisfacţ'e, căci numitul locotenent 
a co nis cel mai condamnabil necavalerism 
faţă cu o damă.

Contra locotenentului superioritatea sa 
militară a întrodus cercetare şi Va degradat.

AMVONUL.
Predică

rostită la sfinţirea bisericei din Caşva, de 
parochul din Jabeniţa Vasilie D um a.

Dómne, iubit’am bună- 
cuviinţa casei Tale şi locul 
sălăşluirii Mărirei Tale !

(Ps. 25 v. 8).
(Urmare.)

Sub astfel de îndemnuri şi presiuni 
din partea papilor romani, nu e nici o mi
rare, când regii Ungariei au supus preoţimea 
şi poporul ortodox la plătirea de dijme 
episcopului romano-catolic. Cu tóté aceste, 
poporul nostru plătind dijmele episcopului 
romano-catolic, susţinea şi pe preoţimea sa, 
rămânând credincios şi tare în legea sa stră- 
moş0scă. Nemulţămirea şi amărăciunea po
porului nostru în aceste împrejurări, precum 
şi ura cea mare a romano-catolicilor faţă de 
biserica nóstrá, se vede din nenumăratele 
diplome ale regilor Ungariei, în cari creştinii 
ortodocşi nici nu-s consideraţi de creştini.

După nefericita bătălie de la Mohaciu 
(1526), unde regele Ungariei Ludovic II. 
învins de Turci s’a înecat într’o vale, Ar
dealul a devenit earăşi principat de sine 
stătător sub principii proprii.

In acest timp au început a se lăţi în
văţăturile reformaţilor din Germania şi El
veţia. Luteranismul, calvinismul şi Unitaris- 
mul, tóté îşi aflară partisani in Ardeal, dar’ 
numai întră preoţii şi creştinii romano-cato- 
lici, Românii dreptcredincioşi au rămas ne
atinşi de acest curent, Dar’ chiar pentru 
aceea au avut să sufere încă şi mai mari 
năcazuri şi nevoi intri aceşti altfel de fraţi 
mincinoşi. Ajungând Ardealul sub stăpânirea 
principiilor calvini, biserica nóstrá naţio
nală a ajuns în primejdii şi în năcazuri şi 
mai mari.

Calvinii cercau acum cu tótá puterea, 
ca să ne facă calvini. Neisbutind însă, furia 
lor asupra bisericei nóstre eu atât este mai 
înverşunată. Pe metropolitul bisericei nóstre 
îl supun jurisdicţiunei superintendentului cal
vin. Nu-i este permis Metropolitului nostru 
să ţină sobor fără de învoirea superinten
dentului. Ori-ce judecată (sentinţă) adusă de 
metropolitul bisericei nóstre, trebuia să fie

trimisă superintendentului spre aprobare. 
Preoţi, protopop', numai cu invoirea super
intendentului putea să sfinţâscă metropolitul 
nostru. Religia şi biserica nóstrá era numai 
suferită şi espusă capriciilor domnilor de pă
mânt. Preoţimea nóstrá în modul cel mai 
infam batjocorită, ear’ poporul maltratat, 
acésta este sórtea nefericită, în care ajunsese 
biserica nóstrá pe timpul stăpânirei princi
pilor calvini.

Pănă acolo ajunsese furia prigonirilor 
calvinilor asupra bisericei nóstre, în cât pe 
Metropolitul Sava, pentru statornicia lui în 
credinţa ortodoxă l’au aruncat în temniţă, l’au 
maltratat în faţa poporului său, bătându-1 cu 
vine de bou. In urma căreia, fiind şi bătrân, 
a trecut din aceste lumesci la lăcaşurile 
drepţilor.

Poporul însă văzând statornicia cea 
mare în credinţă a mult pătimitului lor Ar- 
chiereu, se întărea tot mai tare în credinţa 
strămoş0scă. Se alipea tot mai strîns de bi
serica sa, convins că numai acésta este scu
tul cel mai puternic întru a-i apăra naţio
nalitatea, şi mai bucuros răbdat’a ori-ce chi
nuri ori-ce năcazuri, de-cât să se lapede de la 
sînul ei. Pe acei puţini, nefericiţi, cari n’au 
putut suporta ispita şi s’au lăpădat de bi
serica nóstrá, i-a ajuns sórtea cea mai amară, 
căci şi-au uitat limba, şi-au părăsit neamul 
şi s’au perdut pentru vecie printră alte limbi 
şi neamuri străine.

Ear’ biserica nóstrá trecând din sufe
rinţe în suferinţe, din umilire în umilire, 
prin jertfe, prin năcazuri şi strîmtorări şi 
chiar prin acestea, a biruit tăria cea înflăcă
rată ce a desvoltat'o neamul român întru apă
rarea bisericei sale.

Desastrele şi înfrângerile cele dejositóre 
pentru ochii lumii, pentru biserica nóstrá 
au fost învingeri şi biruinţe strălucite.

Se ridicau principii cu urgie asupra 
bisericei nóstre naţionale, scrişneau cu dinţii 
de mânie asupra ei fraţii cei mincinoşi, dar’ 
acésta în linişte ’şi conducea pe fiii sei cre
dincioşi la mântuirea şi fericirea vecinică. 
Nu era din lume, de aceea nici nu căuta 
biserica nóstrá fericirea luméscá mai pre sus 
de tóté, ci cetatea cea tare neperitóre căutând 
totdéuna asemenea poruncei Mântuitoriului 
a îndrăznit. Şi precum acela a biruit lumea, 
astfel şi biserica n03trâ naţională tóté năvă
lirile cu urgie pornite asupra ei din partea 
fraţilor celor mincinoşi, le-a biruit.

Şi acum, iubiţilor creştini, să vedem 
şi năcazurile şi primejdiile de cătră neam 
prin cari a trecut biserica nóstrá! Ocările 
şi batjocurile din partea străinilor, fie acele 
ori-cât de atingétóre, tot nu le simte omul 
aşa de amare, ca atunci când acelea vin din 
partea neamurilor de aprópe. Astfel au fost 
şi năcazurile ce a îndurat biserica nóstrá 
din partea fiilor celor necredincioşi!

_________  (Va urma).

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Cartea de A u r sau luptele poli- 

tice-naţionale ale Românilor de sub co
rona tingară“, — volumul I. de 7. V. 
Pâcăţian, şi se trimite imediat celor-ce 
doresc sé o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 10 coróne, legat în pânză 11 
cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autoriul în Sibiiu, ori prin librăria ar- 
chidiecesanâ-

*
Convorbiri literare, redactate sub 

direcţia profesorului de universitate loan Bog
dan au apărut pe luna Aprile (fascicolul Nr. 4) 
cu următoriul sumariu: A.Radulescu.: Din poe- 
siile inedite ale lui Mihail Eminescu; Slavici: 
Pesimismul lui Eminescu; P. Dulfu : Ifigenia 
în Taurida, act. I  (traducere în versuri după 
Euripide); N. lorga : Istoria lui Mihai Vité
zül. Cap. 2: Schimbarea lui Mihnea Vodă. 
împrejurările la Portă. Legăturile nóstre cu 
Turcii. 1. Athanasiu : Consideraţiuni generale 
asupra funcţiunilor sistemului nervos: act 
reflex, act instinctiv şi act intelectual; P. V. 
Haneş: Corespondenţa din tinereţe a lui Mi
hail Cogălniceanu. G. Bogdan-Duică: Rătăcire. 
Roman de loan Adam (recensiune). N. lorga: 
Cronică şi bibliografie.

„Convorbiri literare“ apar în Bucureşti 
(editura librăriei Socecu et Co., Calea-Vic- 
toriei Nr. 21) în fascicoli lunari, şi costă 15 
coróne pe an.
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C o n c u r s

Pentru întregirea postului de protopres- 
biter în tractul protopresbiteral al lliei, de
venit vacant prin întărirea protopresbiterului 
actual Avram P. Pécurariu de protopresbiter 
al tractului de nou înfiinţat al Hunedorei, pe 
basa înaltului ordin consistorial dto 14 Ianu
arie a. c. Nr. 430 Plen. se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) Venitele din parocbia centrală M. 
Ilia fasionate în cola B., pentru întregirea 
venitelor preoţesci de la stat; b) Dotaţiunea 
protopresbiterală statorită prin conclusul si
nodului archidiecesan din 21 Aprile 1900 sub. 
Nr. prot. 116. în sumă de 1000 corone, din 
care 400 corone se solvesc din fondul gene
ral administrativ al archidiecesei, ear’ 600 
corone din fondul protopresbiteral; c) Taxele 
pentru visitaţiunea canonică odată pe an, ac- 
cidenţii, esmisiuni şi asistări la esamene.

Reflectanţii cu cualificaţiunea normată 
prin § 53 al Stat. organ şi conclusul con
gresului din 1888 Nr. prot. I l l  au aşi îna
inta cererile lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre la Preaveneratul consis- 
toriu archidiecesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopr. al trac
tului lliei, ţinută în Ilia la 9/22 Martie 1902.

Avram P. Pécurariu
preşed. prot. adm. Joanichiu Olariu

notariu comit.

O O C O O C O C C G O O O O O O
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C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de con

tabil al II-lea la „Mielul“ cassă de 
împrumut şi păstrare, societate pe acţii 
în Poiana-Sibiiului11, se escrie concurs 
cu termin până la ip  Maiu n. a. c.

Venitele sunt: Salariu de coróne 
1000.— şi tantiemă statutară.

Absolvenţii de şcdlele comerciale, 
cari vor documenta şi pracsă de la 
vre-un institut de credit vor fi preferiţi.

P o ia n a , la 8 Aprilie, 1902.
Direcţiunea.

ooooooooocoobooo
La Librăria Tipografiei archidiece- 

sane în Sibiiu se află de venture:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în partidă simplă

de
1. C. Pantu

profesor la şcdla superiors de comerciu. 

Preţul 3 coróne.

In prejma esameiiclorl

Scrisori de esamen
(propise)

Iu préjnia esam enelor!

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
dlidiecesană, În colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

P reţu l: <le bucată 3 111.; ÎOO bucăţi I SO cor. şi porto postai. 
Coma udele din al'ară se csecută imediat.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

ii

Schimbare de local.
Cu 1 Aprile anul curent mi-am mutat

Restaurantul în strada gărei Nr. 5
(IB a .li.rL g 'a .sse)

în casele dlui Moga.
Aduc acésta la cunoscinţă, cu observarea, că şl în localul cel 

nou voiu servi cele mai bune beuturi şi mâncări cu preţuri mo
derate ca astfeliu sé mulţămesc pe deplin pe stimaţii mei dspeţi.

Recomandându-me On. public sunt „ .. .r  (Ju distinsa stima

[40] 5-5 Iosif Újhelyi
Bahngasse 5

Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

S tu d iu  i s t o r i c
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

Dr. II. Puşeariu
arebimandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. O cor., leg. 7*70, 8*20 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei arch id iecesa n e  
Sibilin

--

Ii M V V V T ? t M f'f '̂T’TTV ¥ f f  Vf r n 1»1» f l'ff f | ţ f V f M f f VMf V
d l ife  lé l  ţ i  |4né, »li A l f h  n A .iV.

ICONE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe leillil sen pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

n Filîp

I.
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

-
Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Ieóuc din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79174/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35'— 43-40 60-20 18-20 21— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ pe tiniche
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favoraţ^e.

' • .-'VA ■■.■ I :

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografici archidiecesane.


